



奋斗百年路 启航新征程



中共一大会议纪念馆内，李大钊同志使用过的英文打字机。

1921年7月
中共一大召开

上海 浙江嘉兴

开天辟地的大事变

本报记者
李治国
柳文

走出上海地铁1号线黄陂南路站，上海的繁华与生机扑面而来。沿黄陂南路向南步行10分钟，就可以看到一大片石库门建筑，中共一大会议就在这里。沧海桑田一百年，历史与现实在这里交汇。

2021年，在建党百年前夕，记者怀着崇敬的心情来到上海，重访中国共产党的诞生之地，回顾那一段峥嵘岁月，探寻第一代共产党人的红色梦想，缅怀革命先烈的丰功伟绩。

走进红色的起点

中共一大会议纪念馆副馆长宋依璇告诉记者，为迎接建党100周年，纪念馆自去年11月17日起进行重新修缮改造。记者在会址旁看到，装修工人正在会址外墙上精雕细琢，这里将以崭新的面貌迎接党的100岁生日。

100年前，一群仁人志士走进这里——上海法租界望志路106号（现兴业路76号）——一处并不起眼的石库门建筑，怀揣着改天换地的革命理想，围着一张长长的餐桌，在椅子或圆凳上坐下。一场最终改变了20世纪中国命运的红色革命就从这里开始。

会址内，党的一大召开的会议室仅有18平方米，当时是一个餐厅。从党的一大会议走出，步行约50多米，就来到了博文女校。这处女校位于上海大马路127号（原白尔路389号），当年是代表住宿的地方。

“兴业路76号是中国共产党梦想起航的地方，是中国共产党的精神家园。”中共一大会议纪念馆党总支副书记、副馆长宋依璇说，就是这样的会场，就是这样的住宿地，迎来了从全国各地风尘仆仆赶来的中国共产党第一次全国代表大会的代表。

在这座普通楼房内召开的党的一大开启了伟大的历史征程。这次会议宣告中国共产党正式成立，这是近代中国革命历史上划时代的重要里程碑。自有了中国共产党，灾难深重的中国人民有了可以信赖的组织者和领导者，中国革命有了坚强的领导力量。

鸦片战争失败后，为了反抗外敌、改革现状，中国人民同外国侵略者和本国封建势力进行了艰苦卓绝、英勇顽强的斗争；为了挽救国家和民族存亡，中国的先进分子历经千辛万苦，探索救国救民的真理。无数志士仁人发出同样的呼喊：中国的出路在哪里？

1911年爆发的辛亥革命给20世纪的中国带来第一次历史性巨变，为中国先进分子探索救国救民之路拓宽了视野，为中国的进步潮流开启了闸门。1919年五四运动后，马克思主义在中国开始广泛传播，并逐渐与中国工人运动相结合。从1920年夏到1921年春，共产早期组织在上海、北京、武汉、长沙、济南、广州等地以及赴日、旅欧留学生中相继成立。

一方面，革命的知识分子深入工人群众，参加实际斗争，思想感情发生深刻变化，锻炼成为无产阶级先锋战士。另一方面，工人群众阶级觉悟提高，涌现出一批有共产主义思想的先进分子。建立全国统一的无产阶级政党的条件日益成熟，召开全国代表大会也在建党骨干中开始酝酿。终于，历史定格在1921年7月23日晚这一关键时刻。

这是一个平常的夏夜，但对中国历史来说却有深远诞生的意义。当晚，中共一大正式开幕了。上海的李达、李汉俊，武汉的董必武、陈潭秋，长沙的毛泽东、何叔衡，济南的王尽美、邓恩铭……他们身份各异，口音不同，却朝着一个共同的目标走到一起。来自共产国际的代表马林首先致词，对中国共产党人的成立表示祝贺，代表们随后具体商讨了大会的任务和议程。

上海为何成为中国红色发源地？党的一大为何选择了上海？华东师范大学教授卫卫平认为，党的一大选择在中国共产党有3个主导因素：第一，上海是中国工人阶级的主要发源

根据行踪图，记者沿着党的一大代表们当年的行走路线，来到了他们乘船去南湖的狮子汇渡口。现在的狮子汇已经改造成一个开放式公园。此处有块石碑，上面写着：“中共一大南湖会议渡口旧址”。还有几行小字：“1921年8月2日上午10时许，一群外地青年来到狮子汇渡口，焦急地等待着南湖游船的驶近——中国近代史上一个开天辟地的大事变就要发生了。”

南湖在一片烈日阳光里显得格外优雅平静，著名的“红船”就停泊在湖心岛的岸边，记者曾经数次拜访这条新中国成立后仿制的“红船”：船长约16米，宽约3米，设有前舱、中舱、房舱和后舱。

就是在这样一条船上，党的一大代表通过了党的纲领和决议，成立了中央领导机构，选举了中央领导人。在跌宕起伏召开的党的一大取得了重要成果；通过了党的第一个纲领，讨论了实际工作计划，决定集中精力领导工人运动，选举产生了党的领导机构中央局，陈独秀为书记。

中国共产党的诞生意味着一个新的革命火种在沉沉黑夜中点燃了。从此，在古老落后的中国出现了完全新型的，以马克思列宁主义为行动指南的，以实现社会主义和共产主义为奋斗目标的统一的无产阶级政党。毛泽东后来讲：“中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。”

经过长期艰苦的上下求索，中国的先进分子找到马克思主义这个正确的革命理论，认识到只有社会主义才能救中国。这是近现代中国思想史上一次划时代的飞跃。

从此，这个马克思主义政党在中国大地深深扎根下来，团结带领中国各族人民为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福开始了漫长的征程，成为一支不可战胜的伟大力量。

从胜利走向胜利

在探访了党的一大会址后，记者又去参观了党的二大、党的四大会议。党的二大会址位于上海市静安区老成都北路7弄30号，原是党的一大代表李达所租用的寓所，中国共产党创办的第一个出版社和第一所培养女干部的学校就诞生于此。

中共二大会址纪念馆研究室负责人倪晓告诉记者，1922年7月16日至23日，中国共产党第二次全国代表大会在上海召开。党的二大第一次提出党的反帝反封建的民主革命纲领，第一次提出党的统一战线思想和主张……

“如今，党的二大会址也如党的一大会址一样，成为红色旅游的亮点，成为了解中国共产党光荣历史和革命传统的重要窗口。”倪晓表示。中共四大纪念馆馆长董科告诉记者，党的四大会址现存只有上海市虹口区东宝兴路254弄28支弄3516工厂的两栋宿舍楼中间的一块地。这里是1947年11月17日设立的。党的四大旧址是租下下来的一幢红色小屋，在抗日战争中毁于战火。

董科说，1925年1月11日至22日，中国共产党第四次全国代表大会在上海召开。出席会议的20位中国共产党人，代表全国994名党员。党的四大初步总结了建党以来，特别是国共合作一年来的经验教训。党的四大在党的历史上第一次明确提出无产阶级在民主革命中的领导权问题，第一次提出了工农联盟问题，指出农民是工人阶级的天然同盟者，确立了加强党的领导、扩大党的组织、执行使党群众化的组织路线。同时，大会第一次将支部确立为党的基本组织。党的四大建立了一整套思想，为新的革命高潮做了政治上、理论上和组织上的准备。

“中国共产党经过百年的发展，从一个只有50余人的革命政党不断发展壮大为拥有9100多万党员的世界第一大执政党，带领中国人民取得了革命、建设和改革的伟大成就。”董科说。

在嘉兴寻访之际，记者找到了一张党的一大代表们在嘉兴的行踪图。



时代潮

百年风华正青春

李治国

中国共产党从上海走来，带领全国人民在这片古老的土地上，为寻求民族的独立和解放前赴后继。

1945年4月，毛泽东同志在回忆党的一大时说：“(庄子)上有句俗话说：‘其作始也简，其将毕也必巨。’……我们那时候就是自己搞的，知道的事也并不多，可谓年幼无知，不知世事。但是这以后24年就不得了，翻天覆地！整个世界也是翻天覆地的。”

其作始也简，其将毕也必巨。这句话用来描述中国共产党的奋斗历程，可谓恰如其分。它在中华文明的大河中流传了两千多年，闪烁着中国哲学的智慧，随着时代的发展其内涵更加厚重。这句话凝聚着我们党筚路蓝缕、以启山林，敢于战胜前进道路上的一切困难和挑战的奋斗精神。如今，中国共产党已发展成为世界上最大的

执政党，展现出蓬勃生命力。2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，中共中央总书记习近平带领中共中央政治局常委来到上海瞻仰中共一大会议，沿着早期共产党人的足迹，探寻党的精神密码。习近平总书记指出，我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就，这值得我们骄傲和自豪。同时，事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。

从党的第一个纲领、第一份决议，到党的十大报告，中国共产党带领人民一步步接一步，从蓝图到现实，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想。不忘初心，牢记使命，永远奋斗——这是中国共产党人永葆青春活力的秘诀，这是一个肩负历史重托的政党对人民的承诺。

南湖革命纪念馆二楼展厅，陈列着一双老木屐。这种木屐在江南并不常见，但在千里之外的湖南一带，却是家中常备。雨雾天里，人们穿上干净的布鞋，再把脚伸进木屐出门，干燥又暖和，非常实用。这特点恰似它的主人——中共一大代表何叔衡，外表质朴无华，却甘心俯首于泥泞中，对党尽忠、为民尽责，凭一腔热血走出了革命信仰之路。

1921年，45岁的何叔衡放弃高官厚禄，告别家人，带着那个藏着老木屐的皮箱，登上嘉兴南湖的小船。他这一切都源于那份为国为民奉献的信仰。这信仰在红船上凝聚，随着中国共产党的诞生而牢牢记下。

一双木屐，陪伴他走出家乡，走到南湖，走遍瑞金……1935年2月24日凌晨，步履蹒跚的何叔衡，跟在一支行色匆匆的红军队伍里，一路从江西瑞金去往闽西山区。突然，身后传来枪响，紧接着，三面火光乍现，情急之中，队伍只能朝前唯一一面的山上撤退。战士们搀扶着何叔衡艰难前行，年

遵从马列无不胜

本报记者 李治国

写好之后通过市有关部门交给本馆。1995年，这组题字经国家文物局鉴定为一级文物。”赵赓一说。1964年4月5日，年近八旬的董必武重访嘉兴南湖。董必武看了重新仿制的“红船”连声说：“很像当年的那艘画舫，仿制得很成功。”随后提笔赋诗一首《清明节过嘉兴访南湖题》：

革命声传画舫中，诞生共党庆工农。重来正值清明节，烟雨迷蒙话旧踪。

新中国成立后，董必武担任过

政务院副总理等职务，领导过司法工作。董必武总是以党和人民“老牛”自勉。他严于律己，对子女及亲友要求很严格，教育他们正直做人、勤奋学习和工作。1975年3月5日，董必武虚岁九十诞辰，于床榻赋《九十初度》律诗，为一生写照：

九十光阴瞬息过，吾生多难感磋砣。五朝敬政皆亲历，一代新規要渐磨。彻底革新革革面，随人治冷与治热。遵从马列无不胜，深信前途会仗柯。

红色足迹

老木屐见证信仰

南湖革命纪念馆讲解员 李怡婷

南湖革命纪念馆二楼展厅，陈列着一双老木屐。这种木屐在江南并不常见，但在千里之外的湖南一带，却是家中常备。雨雾天里，人们穿上干净的布鞋，再把脚伸进木屐出门，干燥又暖和，非常实用。这特点恰似它的主人——中共一大代表何叔衡，外表质朴无华，却甘心俯首于泥泞中，对党尽忠、为民尽责，凭一腔热血走出了革命信仰之路。

1921年，45岁的何叔衡放弃高官厚禄，告别家人，带着那个藏着老木屐的皮箱，登上嘉兴南湖的小船。他这一切都源于那份为国为民奉献的信仰。这信仰在红船上凝聚，随着中国共产党的诞生而牢牢记下。

一双木屐，陪伴他走出家乡，走到南湖，走遍瑞金……1935年2月24日凌晨，步履蹒跚的何叔衡，跟在一支行色匆匆的红军队伍里，一路从江西瑞金去往闽西山区。突然，身后传来枪响，紧接着，三面火光乍现，情急之中，队伍只能朝前唯一一面的山上撤退。战士们搀扶着何叔衡艰难前行，年

近六旬的他腿脚早已受伤，走到悬崖口时，他看向身边的战士：“来不及了，快朝我开枪吧！”敌人的枪声越来越远，何叔衡望向身旁的悬崖，高喊着：“我要为苏维埃流尽最后一滴血！”他纵身一跃，用生命完成对革命信仰的守护。

木屐随着何叔衡一路奔走，点点足迹透露出信仰之光。信仰究竟是什么？是立下它时的热血，是保护它时的征程。

（本报记者 柳文 通讯员 徐蕊飞整理）

上海兴业路76号，浙江嘉兴南湖红船，两个具有标志性意义的中国红色革命起点。

上海中共一大会议、嘉兴南湖红船是中国共产党梦想起航的地方。中国共产党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国执政。这里是中国共产党的根脉。

走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发。

记者在上海中共一大会议、浙江嘉兴南湖，打开时间的“闸门”，翻阅风雷激荡的红色篇章。

中共一大会议纪念馆之间的因緣，生动鲜活地讲解给听众。

伟大的思想总能诉说时代深藏的心曲。《共产党宣言》中“阶级斗争”“社会主义”等概念，深刻切中了当时中国的脉搏；为人类解放而奋斗的理想，更与沉沦日久渴望复兴的民族诉求相通。

纪念馆一层序厅，巨幅党旗如鲜血浸润。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”在党旗见证下，上海杉达学院教师张倩带领学生们右手握拳，进行入党宣誓。他们的声音交汇在一起，一字一

这是一把檐梁撬开了在茫茫黑夜中摸索了半个多世纪的中国。

“让我们再喊一遍口号吧！记得声音要轻一点。”“嗯！”“中国共产党万岁！”……声音低沉却铿锵有力。百年前，党的一大会议闭幕时的场景令人感怀。百年后，嘉兴南湖游人如织。

坚定信仰再出发

上海、嘉兴两个纪念馆，有两组主题相似的图片。一幅，清末给列强赔款的惊人数字，白银如开闸河水般涌

红色篇章传递革命力量

本报记者 柳文 李治国

石库门内播“火种”

句坚定有力。

革命红船立精神

《时局图》。

面对长夜漫漫的旧中国，中国共产党以新民例的使命感，坚定不移地选择了马克思主义。推翻“三座大山”，建立人民当家作主的新中国，实行改革开放，开创中国特色社会主义道路，中国共产党推动了历史上最广泛最深刻的社会变革，近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

“面对世界百年未有之大变局，我们更要把党的历史宣传好，把中国革命精神宣传好。”南湖革命纪念馆馆长张宽义表示，讲好红色故事、赓续红色基因，让红船精神代代相传，是纪念馆肩负的神圣使命。为迎接党的百年生日，纪念馆组建了以12名讲解员为骨干的红船讲解员小分队，赴基层开展“微宣讲”，侧重小话题、落实大主题，把红船精神宣讲落细、落小、落大。

不久前，一场以“思想灯塔塔路明灯”为主题的党史宣讲在嘉兴职业技术学院举办，讲解员赵洋的一番精彩演讲赢得喝彩。听完宣讲，年轻的大学生们纷纷表示，要扬信仰风帆，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。



安徽游客张作仁：建党百年之际，参观纪念馆意义重大。我们要承前启后、继往开来，为中华民族伟大复兴而奋斗！

北京游客胡建：这是中国革命发源地，也是上海的荣耀。它是一辈无产阶级革命家留给我们的宝贵精神财富。

空军老战士徐茂华：一寸山河一寸血。革命纪念馆文物昭示后人，我们党无数仁人志士以及大无畏的牺牲精神，为革命事业建立了不朽功勋，要沿着革命前辈的足迹继

续前行，把红色江山传下去。

国家电网浙江电力(嘉兴南湖)红船共产党员服务队队长袁均祥：我们以“红船精神”为指引，在抗击特大暴雨、台风、冰灾等自然灾害中，第一时间奔赴现场，为群众筑牢“光明防线”。

浙江杭州退休干部张国强：每次来嘉兴，都会参观南湖革命纪念馆或瞻仰红船。虽已退休，但始终牢记自己是一名党员，履行好党员应尽的职责。

全国劳模模范潘涌乔：在南湖

畔光荣地加入中国共产党，我将秉持在关键时刻冲得出来、危难关头豁得出去的初心担当，下一行爱一行，钻一行精一行。

大学生志愿者李林彪：多次瞻仰红船，汲取了源源不断的信仰力量。去年1月底，我奔赴武汉参加志愿服务活动，还将以党员标准严格要求自己，到祖国最需要的地方去。

留言簿

红船承载初心使命

浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心嘉兴学院基地首席专家 肖纯柏

在世界政党发展史上，只有一个政党是在一条小船上诞生的，就是中国共产党。北京是党的红色策源地，上海是党的筹建开幕地，嘉兴是革命红船起航地和初心始发地，红船精神也因此成为党的先进性的源和中国革命精神之源。

南湖红船留下了青春建党的印记。他们不唯个人安危，舍小家为大家，这样的精神令人动容。小小红船，承载千钧，开启了跨世纪的航

程。此后，这艘“红船”又经过井冈山、遵义、延安、西柏坡不断前行，领航中国发展的航向，指向了更加波澜壮阔的远方。

南湖不仅是地理概念，而且是文化概念；红船不只是一条物体的船，而且是民族寻求复活的革命之船，是一艘敢于斗争、敢于自我革命、敢于胜利的破浪航船。将南湖红船与“梦想起航”和“党的根脉”连在一起，是对中国共产党长期执政、

固本培元的文化自觉和文化自信，宣誓了共产党人不忘初心、牢记使命的坚定信念。

小小红船，如今已成为承载着14亿人的巨轮。中国共产党已成为拥有9100多万名党员的世界第一大党。党在船上，船在心上，扬帆远航。走得越远，初心不可断行新途；越是往前走，越不能忘记初

心和使命。

图① 南湖革命纪念馆内陈列的中共一大代表铜像群雕。

图② 位于浙江嘉兴南湖的红船。